

ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

E



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/Sub.2/1999/38  
11 August 1999

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Подкомиссия по поощрению и защите

прав человека

Пятьдесят первая сессия

Пункт 5 предварительной повестки дня

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ЖЕНЩИН

Письмо Временного поверенного в делах Постоянного представительства  
Азербайджана при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве  
от 26 июля 1999 года, адресованное секретариату пятьдесят первой сессии  
Подкомиссии по поощрению и защите прав человека

Имею честь препроводить прилагаемую к настоящему письму\* информацию о состоянии гендерного развития в Азербайджанской Республике.

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и вышеупомянутой информации в качестве официального документа пятьдесят первой сессии Подкомиссии по поощрению и защите прав человека по пункту 5 предварительной повестки дня.

(Подпись)

М.-А. Маммедов  
Временный поверенный в делах

\* Приложение распространяется в полученном виде только на русском и английском языках.

## О состоянии гендерного развития в Азербайджанской Республике

Установление нового социального порядка на основе коренных демократических преобразований общества прежде всего начинается с вопросов гендерного равноправия, что актуализирует проблемы женского движения в новом ключе.

Геополитическое положение Азербайджана и связанная с этим история сформировали весьма полихромную, специфическую, отличающуюся от культур сопредельных стран картину быта, устоеv, традиций, общественно-одобряемого поведения и норм общественного бытия азербайджанцев.

Сведения, дошедшие до нас из глубины веков, говорят об особом месте, которое занимала женщина в общественной жизни азербайджанцев, уважение к ее личности поддерживалось обществом. В 1907 г. в Государственной Думе России (Азербайджан в тот период был частью Российской империи) депутат от Азербайджана Мустафа-бей Топчибашев выступает за предоставление женщинам страны избирательного права, и мусульманская фракция принимает с оговорками решение о предоставлении женщинам-мусульманкам права выбирать, что свидетельствовало о больших сдвигах в общественном сознании и происходило в Азербайджане впервые среди всех стран региона.

В советский период женщина юридически получила полное равноправие. С начала 20-х годов XXв. женщины вовлекаются во все сферы общественного производства. Вводится система женских квот, которая была призвана обеспечить путем обязательного исполнения участие женщин на всех уровнях государственного аппарата и во всех сферах жизнедеятельности общества. Однако, несмотря на разработку правовых основ равноправия и предоставление женщинам социальных льгот, советский тоталитаризм оставил в реальности лидирующую роль во всех вопросах за мужчиной. Возник дисбаланс между юридической и реальной ситуацией и как следствие этого двойной стандарт и двойная эксплуатация женщин на производстве и в семье.

В постсоветский период демократизации и в то же время дезинтеграции всех сфер и как результат - экономический и социальный кризисы, военная интервенция Республики Армения изменили ситуацию в стране.

Согласно Конституции Азербайджанской Республики (1995) мужчины и женщины обладают равными правами и свободами (ст.25). Им предоставляется равное избирательное право (право избирать и быть избранной) и равные права во всех сферах жизни и деятельности. Право женщин голосовать на всех выборах, быть избираемыми, на равных с мужчинами условиях, право занимать должности нашли свое отражение во внутреннем законодательстве Республики. Так, в частности данные положения полностью закреплены в Конституции Азербайджанской Республики (ст. ст. 55, 56).

4 августа 1992 года Азербайджанская Республика присоединилась к Конвенции ООН 1952 года "О политических правах женщин".

В составе Милли Меджлиса (Парламента) Азербайджанской Республики 15 депутатов - женщины, что составляет 12% от общего количества депутатов Парламента, 2 министра - женщины входят в правительство Азербайджанской Республики. В 5-и административных районах Республики главой исполнительной власти являются женщины.

Указом Президента Азербайджанской Республики от 14 января 1998 года, с целью осуществления государственной политики по отношению к женщинам, был создан Государственный Комитет по Проблемам Женщин. Основными целями и задачами Комитета является, охрана и защита прав женщин, повышение активности женщин в общественно-политической жизни страны.

Особым событием в общественно-политической жизни Республики стал съезд женщин Азербайджана. Он определил дальнейшие пути развития женского движения в республике.

Правительством Азербайджанской Республики разрабатывается программа "Национальный план действий по женщинам на 1999-2003 гг."

В соответствии со ст.11 Конвенции ООН 1979 года "О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин", (Азербайджанская Республика присоединилась 30 июня 1995 году) часть 2, ст.35 Конституции Азербайджанской Республики гласит, что: " Каждый имеет право свободно выбирать на основе своей способности к труду вид деятельности, профессию, занятие и место работы".

Азербайджанская Республика с 1992 года является членом Международной Организации Труда и ратифицировала 55 Конвенций этой организации. Ратификация Парламентом Республики ряда конвенций Международной Организации Труда, которые отражают правовые нормы для женщин в области труда и занятости свидетельствуют о стремлении

государства внедрить и использовать в стране международные стандарты, касающиеся положения женщин.

Согласно Конституции Азербайджана женщина имеет равные права с мужчиной на образование. Это право подтверждено «Законом об образовании» (ст. 3). Всем гражданам гарантировано бесплатное среднее образование с совместным обучением мальчиков и девочек. В статьях Закона Азербайджанской Республики "Об образовании" от 7 октября 1992 года, также отмечено, что гражданам гарантируется право на образование независимо от пола. По данным на 1998 год в высших учебных заведениях Азербайджанской Республики обучается 6692 тысячи девушек. Из 40% научных работников, каждый десятый доктор наук и почти каждый третий кандидат наук - представитель женской половины населения.

Особого учета требует факт того, что в результате оккупации 20% территории Азербайджана армянскими военными формированиями, использующими принцип выжженной земли, серьезный урон нанесен системе образования, разрушено полностью или частично, вывезено оборудование 799 школ, 288 детских садов, 85 музыкальных школ, 808 клубов, 927 библиотек. Это не только материальные потери. В настоящее время необходимо не только компенсировать эти потери созданием требуемого количества школ и классов на местах расселения беженцев и перемещенных лиц, но также преодолевать трудности, связанные с перенаполняемостью классов и школ во всех районах и городах республики.

Азербайджанская семья традиционно была многодетной. Вопросы, связанные с правами и обязанностями родителей за воспитание и развитие своих детей предусмотрены в статьях 66, 67, 68, 69 Кодекса о браке и семье Азербайджанской Республики, в которых указывается, что отец и мать имеют равные права и обязанности в отношении своих детей. Однако в последнее время наблюдается тенденция перехода от многодетности к среднедетности. В среднем на 1 женщину приходится около 3-х рожденных детей, тогда как в 1959 году - 5. Если 10 лет назад удельный вес детей, рожденных третьими и более составлял 41%, то сегодня - 28%. Причиной этого является не только ухудшение экономического положения семей, но также брачное состояние граждан. Потеря части мужского населения в войне (погибшие, инвалиды), отток мужчин из страны в поисках заработка в страны ближнего зарубежья также являются причиной того, что, несмотря на низкий процент разводов (на 1000 жителей 8 браков и 1 развод), количество браков уменьшилось и

увеличилось число женщин, никогда не состоявших в браке - 34,2% против 23% в 1993 году.

Находясь в состоянии навязанного вооруженного противостояния более 10 лет и имеющей более чем один миллион беженцев и временнос переселенных лиц, выселенных с захваченных территорий, Азербайджан на собственном опыте познал все ужасы этого военного конфликта, который тяжело отразился на жизни каждого гражданина страны, и в частности, на жизни женщин. Прекращение огня было достигнуто в военные действия были приостановлены, однако, несмотря на все усилия Азербайджанской Республики, поддерживаемой соответствующими Резолюциями ООН и работой, выполненной в рамках Минской группы ОБСЕ, окончательный мир все еще не достигнут.

Агрессия Армении нанесла неисчислимый урон стране. Одним из тяжелейших последствий ее являются дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, количество их резко увеличилось.

В 1995 году на 39 Сессии Комиссии ООН по положению женщин по инициативе делегации азербайджанских женщин была принята резолюция об освобождении по всей планете женщин и детей, взятых в заложники в зонах вооруженных конфликтов к началу Пекинской Конференции. Однако эта резолюция продолжает оставаться невыполненной до настоящего времени и находится на повестке дня Комиссии ООН по положению женщин.

В течение всего этого времени государственной комиссией, которая занимается проблемой заложников, а также женскими неправительственными организациями проводилась работа по уточнению списков, согласно которым 322 женщины и 59 детей находятся в заложниках армянской стороны Арmeno-Азербайджанского конфликта.

Субрегиональная конференция "Права женщин - Права Человека: Женщины и Вооруженный Конфликт" проходила в Баку с 18 по 20 мая 1998 года и была организована ПРООН (Программа Развития ООН), УВКБ ООН (Управление Верховного Комиссара ООН по Целам Беженцев) и ЮНИФЕМ (Фонд ООН по Развитию в Интересах Женщин), при содействии Правительства Азербайджана.

Участники конференции пришли к согласию о важности рассмотрения трех принципов Пекинской платформы действий, связанных с:

- ролью женщины в мирном строительстве и разрешении военных конфликтов,

- насилием против женщин
- правами женщин как правами человека, в частности беженцев и вынужденных переселенцев, их репатриацию на места проживания и другими долгосрочными решениями.

Статья 41 Конституции Азербайджанской Республики определяет право на охрану здоровья. Пунктом 1 этой статьи установлено, что каждый обладает правом на охрану своего здоровья и получения медицинской помощи. При этом следует отметить, что довольно значительный процент женщин, занимающих руководящие посты и должности в этой сфере. Они составляют приблизительно 35% от числа руководителей больниц, поликлиник в городах и районах республики. 90,3% среднего медицинского персонала - женщины.

Право женщин на репродуктивное здоровье и планирование семьи рассматривается в рамках общих прав человека. Исходя из этого в марте 1996 года принятая Государственная программа репродуктивного здоровья и планирования семьи, поддержанная международными организациями: Всемирной Организацией Здравоохранения и Фондом Народонаселения.

В настоящее время в республике функционирует Центр "Семья и здоровье", открытый в 1996 году, где разработана медико-генетическая, программа, направленная на оздоровление генофонда нации, снижение наследственных заболеваний и врожденных пороков развития, включая умственные и физические дефекты.

Недостаточное развитие системы статистических данных в здравоохранении стало причиной принятия Программы "Health information statistics". Здравоохранение - одна из наиболее пострадавших сфер от военной оккупации азербайджанских земель. Уничтожены 315 объектов здравоохранения-больницы, поликлиники. Размещение беженцев и перемещенных лиц, в неприспособленных для жилья помещениях, недостроенных домах, палаточных лагерях затрудняют проведение санитарно-гигиенических мероприятий, лечебно-профилактической работы. В целом по стране следует отметить ухудшение общего состояния здоровья населения, прежде всего женщин и детей, учащение случаев внезапной смерти, психосоматических расстройств как следствие стрессов, депрессий, эмоциональных перегрузок. Платное медицинское обслуживание, медицинское страхование медленно входят в жизнь по причинам бедности значительной части населения.

Учитывая существующее положение и тенденции, связанные с учетом гендерного фактора в Азербайджане необходимо отметить:

- имеющуюся в Азербайджанской Республике правовую базу для полного участия женщин в политической и экономической сферах, на республиканском и региональном уровнях, созданные условия женщинам для осуществления делового сотрудничества с международными неправительственными организациями;

- определенную правовую, организационную, экономическую основу государственной политики в области занятости, дающую равные права всему трудоспособному населению, в том числе и женщинам, добровольного выбора формы занятости,

- имеющийся равный доступ и равные возможности получения образования, обучению профессиям и повышению квалификации для женского населения.

Наряду с этим, в Азербайджане жизнь каждой женщины, ставшей беженкой и перемещенным лицом находится в опасности в результате агрессии Республики Армения. Азербайджанские женщины-беженки испытывают немыслимые тяготы и трудности.

Женщины Азербайджана как и все население республики ждут разрешения Карабахского конфликта мирным путем, возвращения беженцев и вынужденных переселенцев на свои родные места, оказания им помощи со стороны международных организаций, а также различных государств в ликвидации последствий войны.

- - - - -